



步行胜利渠

胜利渠“年近不惑”功能悄悄转型——

引汶入城 胜利渠成主动脉

本报记者 路伟 侯峰

修胜利渠全靠人工 缓解南部丘陵干旱

“胜利渠不是要引大汶河的水进泰城吗?现在渠都干了,怎么引水?”10日,家住东关附近的孙先生疑惑地问。记者随后采访泰安市环保局相关科室,工作人员称,作为2013年泰安市委、市政府为民要办的十件实事之一,引水入城工程已经建设完毕,并且具备通水能力。

胜利渠作为引水入城工程的最重要供水渠道,目前正在施工进行加固。“施工结束后,胜利渠具备通水功能后将大汶河的水引进泰城的景观河。”市环保局工作人员说。

胜利渠起于岱岳区范镇郑家寨村,全长110华里,过水流量15秒/立方米,功能是引水。渠首从半汶河范镇郑家寨子村修建的引水口,经过范镇穿过泰莱公路以北,沿公路向西,经山口、邱家店、省庄,在泰城东关向南穿过泰莱、金浦铁路以西,高新区、北集坡道洼村流入胜利水库。胜利渠途经岱岳区、泰山区、高新区10个乡镇(街道)、穿越8座山岭、跨27条河沟。

“胜利渠是完全依靠人工挖出来的,1978年和1979年泰安南部一些地区人畜吃水都挺困难,如果赶上干旱的话,农田灌溉都成问题。”今年68岁的岳大爷是岱岳区范镇郑家寨子村村民,当年参与了胜利渠的修建,提起当时的场景,岳大爷历历在目。

“当时劳力们来回调用,声势特别浩大,参与的人员也特别多,到汛期时,水位上升,有时候需要一边施工一边抢险。”另外一名参与胜利渠修建的村民这样说道,起初,胜利渠沿岸的村民会使用胜利渠里的水进行灌溉,后来随着井水使用越来越多,基本上没人使用胜利渠里的水来灌溉了。

在不少老泰安人的记忆中,胜利渠曲折流过家门,源源不断地将大汶河水引入胜利水库。对于胜利渠的由来,不少年轻人却并不知晓。这座于1978年建成使用的人工水渠,当年为缓解泰安南部丘陵地区旱情而修建。30多年来,它间断地向胜利水库供水,如今,胜利水库作用也在变化,除农业灌溉外,工业用水和观光也成为其主要功能。未来,胜利渠将担负起改善泰城景观河水环境质量重任。

胜利渠渠首生态环境良好。 本报记者 侯峰 摄

胜利渠渠首清澈 每年通水一两次

10日,记者来到岱岳区范镇郑家寨村,村东头就是大汶河,河水清澈,不少市民驱车前来在河边钓鱼。“原来水位比现在要高,后来水位下降后,原来修建的大坝也没派上用场。”一名正在除草的村民说,原来河水受上游企业污染,水质特别差,不过后来经过治理净化后,河水才开始变得清澈。

在河的西岸,有一间十几平方的房子。“胜利渠的水就是从这里抽出来的,河水通过胜利渠流进胜利水库。”一名村民告诉记者。

走近后看到,在这间房子里有一台抽水泵,一根直径约半米的黑色管道深入河中,抽水泵没有运行。据周边村民介绍,这间房子刚建没多久,这台设备自去年9月份之后就再没运行过。根据村民

指引,记者来到胜利渠渠首位置,看到渠中充满了杂草。“和以前相比,现在真是变得非常干净了,以前渠里面都是垃圾,经过治理后,胜利渠里也干净不少。”这名村民说。

在抽水泵站西侧,一座两层的小楼修建在胜利渠闸口之上,两名工作人员负责胜利渠源头管理,对于目前胜利渠多久通水一次,工作人员解释道,根据需求,胜利渠水泵每年基本上每年开闸放水一次或两次。

“最近一次通水是2014年5月31日开始的,一直持续到当年的9月3日,一共通水三个多月,从那以后,抽水泵站就没再运行过。”工作人员范先生介绍,抽水泵站是2007年开始施工建设的,到2008年竣工,但是目前来看,使用频率并不高。



汶河水通过抽水泵站进胜利渠。 本报记者 路伟 摄

引汶河水入泰城 连接濰河梳洗河

2006年起,胜利水库并入大汶口石膏工业园,如今胜利水库在灌溉中发挥的作用越来越小,工业用水成为胜利水库主要用途。除了上述用途,胜利水库休闲观光功能也逐渐被更多人认可。

胜利水库别名天颐湖,如今已经建成风景区,让胜利水库充分发挥了生态水系的作用。沙滩,栈道,广场等一系列景观建设,成为市民周末休闲的好去处。冲浪、垂钓、划船等娱乐项目,也让胜利水库焕发新的生机。

在将来,胜利渠除了继续发挥上述作用外,它还将担负起改善泰城景观河道供水的作用。汶河水经过胜利渠,最终流进泰城的濰河

和梳洗河,改善泰城城市水环境质量,提高城市承载力。

泰城这两条主要河流季节性缺水明显,虽然夏季水量充沛,但是到了冬天就进入明显的枯水期。如何保证这两条景观河一年四季不断流成为改善城区水环境最需要突破的瓶颈。

如今,工程已经竣工,等到胜利渠加固工程完成后胜利渠新的作用即将得以发挥。泰安市环保局工作人员介绍,正式运行后,按照每年运行100天,每天运行10小时计算,胜利渠全年可分列向濰河和梳洗河输水360万立方米,有效解决泰城两条主要河流季节性缺水的问题。

河道清淤只能一锹一锹往外挖

一天下来熏得头晕累得直不起腰

本报泰安4月12日讯(记者 侯峰 路伟) 胜利水库管理局的于德生在胜利渠上工作了30多年,他坦言,最苦的活儿不是24小时值班,而是熏着臭气,在垃圾遍布的胜利渠里,时刻不停地用铁锹把垃圾铲出去。

“我今天刚来值班,一般是值4天班,休四天班。”在郑家寨子负责渠首管理的于德生说,他曾参与胜利渠的建设,“胜利渠是从上世纪七十年代开始修建,1978年正式通水,没有借助自然河,是一条完全人工修建的水渠。”

“胜利渠的作用是不能忘,没有胜利水库就没有工业园的今天,没有胜利渠就没有胜利水库的今天。”于德生回忆说,当时修建时可以说是举全泰安之力,为的就是将汶河水



于德生参与了当年的胜利渠修筑。 本报记者 侯峰 摄

引到泰城南,解决那里的缺水问题,“当时这在全国都是一个大工程,我记得新华社还为此专门来写过报道。”

于德生是岱岳区胜利水库管理局为数不多的,参与了胜利渠建设的职工,三十多年来,他分别守在胜利渠的各个管理所,目睹着汶河水通过胜利渠源源不断地滋润着泰城南部的

土地,“一开始我们是四个人轮流倒班,后来随着老职工的退休和调任,现在只有我和一个小伙子在这里值班。”

平时,渠首只需要一个工作人员值守,但是只要抽水时,就需要两人以上不分昼夜的管理。于德生说,那还不是最累的,最累的是清理河道里的垃圾和淤泥,因为胜利渠里进不去挖掘机,就需要工作人员,穿着防护服用铁锹,一锹一锹地往外挖,一天干下来,不仅人被熏得头晕脑涨,腰也累得直不起来。“都是环卫工的活儿最苦,我们清淤那会儿,我想还不如干个环卫工轻快。”

于德生所在的渠首管理所是一个水泥筑成的两层小楼,楼底连通着胜利渠的抽水管,在一楼,除了电视机和床,几乎没有像

样的家具。最显眼的位置,则被摆上了胜利渠和天颐湖的长卷图画,“现在的天颐湖就是当年的胜利水库。”于德生骄傲地说。

与于德生一样,一个网名是“老树根”网友也在回忆当年胜利渠时这样写道,渠首开挖接近完工时,公社带工的一位副书记差他和另一名工作人员,到县里找相关负责人解决水泥问题,为下渠首铺底浆砌提前做准备。他俩一大早就到了县委副书记家。副书记听完汇报立马说,只要开始用水泥了,水泥就会到。

第三天清晨,天刚放亮,几辆装满水泥的汽车开进渠首工地,弄得施工人员措手不及,“老百姓那个佩服呀,无以言表。当时全泰安最重要的事儿就是修好胜利渠。”网友“老树根”写到。